

PROCESUL LITERAR ÎN BAZA OPEREI *AMINTIRI DIN COPILĂRIE*,
CLASA A VIII-A

Pleşco Nelli,
profesor de limba și
literatura română,
grad didactic superior,
LT "N. Gogol", mun. Bălți

JUDECAREA LUI NICĂ

DESFĂȘURAREA PROCESULUI

GREFIERUL: Începe ședința! Sosește completul de judecată! Toată lumea în picioare!
(*Intră completul de judecată, apoi procurorul.*)

PREȘEDINTELE: Declar deschisă ședința de judecată și vă invit să luați loc!

GREFIERUL: Inculpat Ion!

(*Ion se ridică și se îndreaptă spre masa președintelui.*)

PREȘEDINTELE: Are cuvântul domnul procuror care va citi acuzațiile aduse inculpatului!

PROCURORUL: Inculpat, ți se aduce la cunoștință că ești trimisă în judecată pentru:

- neascultare mamei – ai plecat la scăldat în loc să ai grijă de fratele tău mai mic;
- pentru furt – ai furat cireșe de la mătușa Mărioara și pupăza din teiul satului.

Recunoști faptele pentru care ești trimis în judecată?

ION: Este adevărat că am plecat la scăldat, dar era așa de cald...Am furat cireșe dar dacă îi ceream mătușii Mărioara nu mi-ar fi dat că este așa de cărpănoasă! Am furat pupăza , dar mama mă scula prea de dimineață.

Sunt nevinovat. Eram copil și copiii fac multe pozne.

PREȘEDINTELE: Dăm cuvântul avocatului apărării! Cum pledați pentru clientul dumneavoastră?

AVOCATUL APĂRĂRII: Pledez...nevinovat! Să vină martorii la bară.

Smaranda Creangă, ce ai de spus în apărarea copilului Nică?

MAMA: Vă rog să îl iertați, căci și eu prea multe ceream pentru un copil de vârsta lui. Este adevărat că toți copiii trebuie să asculte de părinți, dar eu de ce nu am sădit un cireș văratic ca să nu se mai ducă la cumnata mea Mărioara. Iar cu pupăza ce să va mai spun, când ești mic somnul este tare dulce și eu îl păcăleam cu pupăza, că așa era credința la noi, și-l sculam tare dis - de – dimineață.

MĂTUȘA MĂRIOARA: De ce nu-l puneai să se culce devreme?

MAMA: Nu te supăra cumnată, ai mai văzut dumneata babe frumoase și copiii cumiști?

MĂTUȘA MĂRIOARA: Domnule președinte, abia așteptam să se coacă cireșele și ghiolbanul ăsta mi le-a furat pe toate! Am rămas fără cânepă, și nu am mai avut cu ce să mai țes. Gândiți-vă și dumneavoastră cât de greu ne era la tot satul fără cântecul cucului armenesc, care era de fapt ceasul nostru.

MAMA: Îl voi trimite de mâine la școala la Broșteni cu bunicul lui David. Printre străini se va cumiști.....

PREȘEDINTELE: Curtea a deliberat. În urma analizei declarațiilor celor audiați, am ajuns la concluzia că toți au o parte de vină în această poveste. Curtea se retrage pentru deliberare.

PROCURORUL: Curtea a deliberat. În urma analizelor celor declarate am ajuns la concluzia că Nică se face vinovat de faptele prezentate. Drept pedeapsă va trebuie să ne încânte mai departe cu operele lui, să insufle copiilor de azi , de mâine, și cât va fi viață pe pământ, dragostea pentru lectură, dragostea pentru lecturarea unei cărți.

Astăzi ei se uită doar la televizor.

ION: Dragi copiii, vă rog, să ascultați mereu de părinți. Eu am așternut pe hârtie poznele mele pentru ca voi să înțelegeți ce este bine și ce este rău.

Onorată instanță aş dori ca acești copii să-mi cânte un cântec.

(Elevii dansează și cântă un cântec despre copilărie).